

# 全省近20万名学子掀起暑期“三下乡”社会实践活动热潮

## 青春与乡土的“双向奔赴”

夏雨欣 本报全媒体记者 张文娟

这是一场“双向奔赴”。

大学生们戴上草帽，卷起裤腿，撸起袖子，来到田间地头。他们晒红了脸庞，晒黑了皮肤，脚上磨出了茧子，切身感受到了书本上“粒粒皆辛苦”的含义；

大学生来了，村里多了青春的气息。“铁鸟”一飞，防溺水原来可以不靠双腿跑；直播间灯光一亮，农产品卖到全国各地；暑期班一开，孩子们打开了另一扇窗。

大学生们说，村民是自己的良师益友，教会了他们课堂外的知识；村民们说，大学生是他们“年年必至的亲人”，贴心、亲切。

火热的夏天，由省委宣传部、省教育厅、团省委、省学联联合开展的2025年江西省大中专学生志愿者暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践活动（简称“三下乡”社会实践活动），吸引全省近20万名学子，奔赴赣鄱大地的乡村田野，掀起青春实践的热潮。

### 青春正好

#### 去“三下乡”社会实践

“工作历练、自我成长、安全第一。”6月24日，在九江学院举行的“三下乡”社会实践活动出征仪式上，院长张德勤化身“实践导师”，为志愿者送上“实践秘籍”。随后，九江学院材料科学与工程学院学子，驾驶着青春“筑梦号专列”，驶入鹰潭市月湖区的“社区站台”，拉开“七彩假期”社会实践的序幕。

暑期伊始，全省各高校组建团队，近20万名学子纷纷踏上了“三下乡”社会实践的青春大道。

“以前只在电视里瞅见过这‘铁鸟’（当地村民对无人机的俗称），没想到它能给咱们村带来这么多实实在在的好处！”安福县羊狮幕镇清江村的村民围着无人机感慨道。这是东华理工大学测绘与空间信息工程学院“测天地绘经纬”社会实践团队队员正操控着无人机，在武功湖上盘旋着，科技助力提升防溺水工作。

在瑞金市叶坪镇华屋红军烈士纪念亭，江西财经大学会计学院“红账本”先锋队成员们肃立瞻仰，聆听革命先辈浴血奋战的英勇事迹，思想深受洗礼。他们结合会计审计专业背景，深入思考如何将红色审计基因融入乡村振兴实践，明确了“以红色审计赋能乡村振兴”的实践方向与目标。

“今年‘三下乡’推荐了165个实践基地，高校可根据自身实际对接也可自主联系。”共青团江西省委学校部负责人介绍，“三下乡”社会实践活动开展以来，全省高校纷纷组织学生奔赴全省各青少年社会实践点，新时代文明实践站、乡村振兴点、红色名村、工业园区等实践基地，让青年学子在社会课堂中经风雨、见世面、壮筋骨。

### 科技赋能

#### 青春智慧点亮乡村振兴

7月5日，华东交通大学信息与软件



华东交通大学信息与软件工程学院青“芯”启航实践队队员在直播。华东交通大学供图

工程学院青“芯”启航实践队队员在遂川县草林镇开展助农直播，推介狗牯脑、辣椒酱等特色产品。直播间搭建在遂川县“两山特选”直播基地，学子们化身带货主播，将镜头对准承载百年工艺的香辣辣椒酱、古法腌制的爽口糖醋姜、荣获国际金奖的狗牯脑茶、别具风味的甘草瓜子……精准提炼“风味独特”“非遗工艺”等卖点，让屏幕另一端的消费者直观了解产品特点。

“这是我们实践队的首播，没想到直播间有2000多人观看。”该学院团委书记李萌萌告诉记者，“这不仅是课堂知识的延伸，更在实践中锤炼了同学们的社会责任感、创新能力和服务本色。

同样在水田中感悟“劳动密码”的，还有江西农业大学“一·马·当先”理论实践队师生。他们在万年县裴梅镇荷桥村200亩连片贡米基地里沉浸式体验一粒米的旅程，从田间地头探寻古老农耕文化赋能乡村振兴的内在逻辑。

直播间热度节节攀升，直播两小时，直冲社交媒体生鲜带货榜全国第七名。“非常感谢青‘芯’启航实践团队为我们助农直播，他们每个人都很努力地讲解每份产品，这份用心与勇敢值得敬佩。”草林镇“两山优选”总经理朱红生赞叹道。

在广昌县，东华理工大学软件学院暑期“三下乡”社会实践队则充分发挥专业优势，创新开展“时光修复”影像服务，运用数字绘画技术为村民修复珍贵影像。

乡村振兴的“战场”，从来都是检验真才实学的考场。学子们带着各自的专业技能包，在田间地头开出了别样的花。这些青春技能，或许是一堂直播课，或许是一张修复的照片，但共同点在于——它们都带着泥土的气息。

“书本上的‘粒粒皆辛苦’是文字，脚

踩进泥土里才真正懂了它的分量。”江西软件职业技术大学陈雅璐的感慨，道出了许多“三下乡”学子的共同体会。

6月24日，在吉安市吉州区樟山镇清湖村的860亩试验田里，江西软件职业技术大学经济管理学院大数据与会计专业“桑榆智链”童心引航”社会实践队的队员们挽起裤腿，踩进泥水，跟着水稻专家学习拔秧、插秧、施肥。

“弯腰时额头的汗珠滴进泥水，手指被稻叶划出道道细痕，这些真实的触感，都让课本里的农耕知识有了温度。”陈雅璐说道。

同样在水田中感悟“劳动密码”的，还有江西农业大学“一·马·当先”理论实践队师生。他们在万年县裴梅镇荷桥村200亩连片贡米基地里沉浸式体验一粒米的旅程，从田间地头探寻古老农耕文化赋能乡村振兴的内在逻辑。

1997年，共青团中央正式开展“三下乡”社会实践活动，江西省同步开展，至今已坚持了28年。

在时间的画卷里，既有科技助农的生动故事，也有红色沃土上的精神洗礼；既有“行走的思政课堂”，也有青春的成长历练。在这里，创新的火花与坚守的温度交织，记录着青年学子与赣鄱大地的“双向奔赴”。

在南昌县塘南镇中学的操场上，稚嫩的欢笑声划破夏日的宁静。7月1日，小雨同学紧紧攥住江西农业大学外国语学院冷飞翔老师的手：“老师，您去年教

的英语单词我都记得！”这个瞬间，成为冷飞翔和这支团队坚持18年“三下乡”社会实践活动最温暖的注脚。

2008年至今，江西农业大学外国语学院实践团队在塘南镇书写了一段关于坚守与创新的教育故事。智慧“数”学、英语口语实践、“心愿树”“一封家书”等经典课程，如同老友般年年如约而至。

今年，新增加的“班班辩论赛”课堂，又为这个“教育菜单”增添了新滋味。

望着烈日下奔跑的孩子们，冷飞翔说，这支00后实践团队正在完成一场特殊的“播种”——将对外面世界的憧憬、对知识的热爱，深深埋进乡村孩童的心田。

学子们住在闲置多年的宿舍，自己生火做饭，走村入户招生，条件虽然艰苦，但正是这样的环境，淬炼出了青春的光彩，催生了最真挚的情感。当地群众早已把这些年轻面孔视为“年年必至的亲人”，满心盼着他们的到来。

这样的传承故事不仅在赣鄱大地上演，还走出了江西。南昌大学“香樟流萤”服务队19年来奔赴甘肃、云南、贵州等多个省份开展支教；江西财经大学“江新比心”民族团结服务队连续4年服务新疆阿克陶县各民族同胞3000余人……

这场青春与乡土的“双向奔赴”，不仅是大学生成长成才的生动课堂，更是乡村振兴的青春引擎。从科技助农到教育帮扶，从文化传承到产业振兴，学子们用专业知识解决实际问题，以赤子情怀反哺乡村发展。正如参与的学子们所言：“只有将知识扎根泥土，才能淬炼出服务社会的真本领。”



7月24日，游客登上永修县吴城镇望湖亭，欣赏鄱阳湖壮美落日。夕阳西下，湖面金波荡漾，候鸟保护区与远山构成诗意图影，游客纷纷用镜头记录美妙瞬间。

本报全媒体记者 梁振堂 摄

抚州是旴江医学和“建昌帮”的发源地，也是国家中医药传承创新发展试验区和江西省中医药综合改革示范区先行区。自2016年以来，抚州市大力实施旴江医派复兴工程，深入推进旴江医学发展，促进旴江医学在服务百姓健康中不断实现现代化、产业化、生活化，努力探索出一条活态传承发展之路。

### 守正创新： 千年流派的现代传承

抚州医药学院一楼大厅，“旴江医学流派”六个繁体大字格外醒目。

“这几张图可以帮你快速了解旴江医学的传承发展史。”来到旴江医派研究院门口，该校老师邹来勇抬手指向挂在墙上的一张张旴江医派传承脉络图，满脸自豪。

旴江医学名医多、医著多、专科特色鲜明，而且独创“建昌帮”特色炮制技术。为深入挖掘和传承这一宝贵文化遗产，2012年11月，抚州医药学院建设全国中医学术流派传承工作室——旴江医学流派传承工作室，2023年9月成立旴江医派研究院。“研究院设立李氏中医、傅氏妇科等六大特色学术团队，引进何晓晖、谢强等知名传承人，通过师承、课题研究培养人才。”邹来勇说。

走进旴江医学“建昌帮”展示馆，红色屏风的镂空花窗上挂着一个个药香四溢、精致玲珑的香囊福袋。展柜中，《旴江医学与文化》《旴江医学当代名医学术精粹》等书籍展示了旴江医学文化的精髓和特色。近年来，抚州市中医院整理出版了《旴江中草药图谱》《旴江御医龚廷贤研究》等书籍，为旴江医学的传承与发展提供了丰富的文献资料。

据统计，旴江医学流派传承工作室已培养传承人43名、获专利44项，获批国家自然科学基金1项、省部级科研项目24项，发表相关论文240余篇。抚州市中医院作为国家旴江医学流派建设基地，建成3个全国名老中医工作室和18个省市级传承工作室，整理经验方253个、医案325篇。其中，傅淑清经典名方“暖宫调经散”已进入临床试验阶段。谢强教授的“上补下泻针刺法”通过培训推广，有效提升了基层针灸服务水平。

江西中医药大学教授、硕士研究生导师李从指出：“在重视古籍研究的同时，对现代旴江名医临床经验的挖掘同样紧迫。他们的学术经验与现代疾病更为契合，临床经验的资料保存也更完整。”

从古籍研究到临床转化，从人才培养到技术创新，旴江医学正走出一条传承与创新并重的发展之路，让千年智慧在现代医疗中焕发新生。

### 古法新韵：旴江医学走进百姓生活

为让旴江医学以更亲民、接地气的方式融入大众生活，抚州进行了多元探索。

“我以前就听说过旴江中医，今天终于体验到了，您刚讲的这些跟我的症状全部吻合。”在文昌里旴江医馆，市民王女士体验完脉诊，忍不住竖起了大拇指。

“口感不错，关键还有养生功效。”中医夜市活动现场，市民对“黄精蛋”“四季养生羹”等旴派药食产品赞不绝口。这些由抚州各地特色中药材研制而成的药膳，正成为连接千年医智与现代生活的桥梁。

长期以来，旴江医学的传承发展主要局限在专业领域。如何让这一传统医学更好地服务大众健康，成为学界和业界共同探索的课题。抚州医药学院青年教师肖瑶表示：“药食同源产品的研发，是我们的重要突破口。”

2024年10月，旴江医派研究院建立从名医名方到中医药产品转化的高效“孵化器”，研发了食养月饼、覆盖子枸杞原浆等旴派药食产品。“把深奥的中国传统医学理论转化为老百姓看得见、吃得到的健康产品，是我们努力的方向。”肖瑶介绍，他近期还带领学生团队参加大学生创新创业项目，为产品制作技艺申请专利，研发的系列旴派药食产品预计下半年投入市场。

在文化传播方面，旴江医派研究院设计制作《小旴江说养生》动漫科普视频，通过虚拟卡通人物讲述旴江名医养生故事。同时，持续建设中医药文化宣传教育基地，举办科普讲解比赛，开展旴江医学健康乡村行、中医药文化进校园等公益活动。

此外，抚州还积极承办高规格中医专业论坛会议，中医药文化大会、“中医药院士专家江西行”抚州专场等，提升了抚州中医药文化的品牌影响力和传播力。

### 链式发展：中医药产业破圈的多元路径

一条条现代化生产线高速运转，智能机械臂精准执行中药冲泡、煎煮程序。江西同善堂智慧药房有限公司生产车间内的中控室显示屏上，生产状态、工艺参数等信息一目了然。“通过智慧中药房建设，我们完成一剂中药调配只需5分钟，实现了称量误差低于2%的突破。”江西同善堂药业智慧中药房负责人周晓珍介绍。

作为“互联网+中医药服务”的智慧中药房改革试点单位，同善堂通过与黄璐琦院士团队开展技术合作，与177家公立医疗机构签订合作协议，为基层社区（乡村）群众提供中医诊疗、中医调理、用药咨询、饮片煎煮、送药上门等一站式服务。

在南城县，历史悠久的“建昌帮”技艺正焕发新生。南城县依托5.6万亩中药材基地，引进龙头企业传承创新炮制技艺。如今，该县已形成建昌帮药业、同善堂等产业集群，开发出活血止痛胶囊、煨附片等多个医药品种。

宜黄县曹山景区内，艾香缭绕的热敏灸康养小镇成为网红打卡地。“依托当地独特的中医药资源和旅游资源，我们在景区打造艾文化康养区等板块，提供艾文化展示、艾灸体验服务等。”景区负责人常劲松说。宜黄是清代医学家黄宫绣的故里。近年来，为充分挖掘中医药产业积淀，当地注册“黄宫绣”和“宫绣堂”两个商标，开发药物、艾条、灸贴等20多个品种，形成覆盖“药、养、旅、种”的完整产业链条。

依托深厚的中医药文化底蕴和丰富的自然生态资源，近年来，抚州大力推动药、文、旅三大业态融合互通。在临川区仙盖山，有机农业与中医康养结合；在乐安县金竹瀑布畔，呼吸道康养中心依山而建；宜黄县宫绣堂产业园则形成“医养游”综合体。

赣抚大地，处处药香，不断创新发展的抚州中医药产业正蓄积新能量，奋力“出圈”。

本报全媒体记者 郭钦

千年中医焕新生